

生活垃圾分类“红黑榜” 让兰州越来越美

社区治理

“这些剩饭菜要放到厨余垃圾桶里，包装袋、废纸扔到其他垃圾桶里……”3月25日，在兰州市安宁区海亮滨河一号小区内，垃圾分类桶边督导员正在给居民刘艳讲解垃圾分类知识。

“我们小区上了兰州市城管委生活垃圾分类‘红榜’，这让大伙很骄傲，重视垃圾分类不仅可以保护环境，还可以节约资源，实现循环利用。”刘艳说，“兰州市生活垃圾分类‘红黑榜’发布，可以让居民更重视并且积极参与到垃圾分类中。”



生活垃圾分类投放。

2023年，兰州市城管委结合“红黑榜”发布，启动实施了生活垃圾分类示范小区建设，在实现垃圾分类精细化管理水平持续提升的同时，形成了一批“红榜”示范小区。目前，兰州市已打造垃圾分类示范小区100个。

在高新区尚东嘉苑小区内，垃圾分类智能设备、定时定点分类垃圾投放站等硬件设施，让垃圾分类工作实现“数字化”“指标化”，大大提高了居民垃圾分类效率和投放准确率。2021年，该小区被中国城市环境卫生协会评为“环卫行业典型示范案例”。

位于城关区雁北路社区的天津格林小镇，目前共设置四色垃圾分类桶9组，垃圾分类宣传栏4处。为了方便中老年人查看投放标准，小区物业将新的宣传版面字体放大，调整分类垃圾的摆放次序，并制作四色垃圾分类展板，让居民一目了然正确投放。此外，小区物业还组织垃圾分类桶边督导员“定时定点”督导居民正确投放，在每天8时-10时和17时-19时两个时间段，对垃圾分类投放不正确的居民进行及时纠正、引导。与此同时，小区志愿者、服务中心工作

人员、保洁员积极开展垃圾分类宣传，让居民和周边商户深入了解垃圾分类的重要性。

据记者了解，自2020年6月15日，兰州市城管委垃圾分类管理科发布生活垃圾分类“红黑榜”以来，监督成效显著，已进入常态化阶段。而街道社区、物业也成为开展垃圾分类治理的支点、重点和突破点，不仅有效促进了物业企业主体责任的发挥和居民小区分类效果的整体提高，也从源头推进了垃圾分类工作的开展。

据兰州市城管委垃圾分类管理科工作人员阳玉婷介绍，近年来，兰州市城管委建立监督曝光机制，每周评出垃圾分类效果好的小区列入“红榜”，点出存在突出问题的小区列入“黑榜”。截至目前，兰州市53个街道、338个城市社区已全覆盖推行生活垃圾分类工作，共安装生活垃圾分类智能箱房46座，设置生活垃圾分类收集容器8.3万余个，建成回收网站1063个，全市生活垃圾无害化处理率达100%，回收利用率达35%以上。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

日前，兰州市安宁区十里店街道桥头社区开展入户走访工作，利用网格治理优势，将网格员、党员先锋队、志愿者等人员夯实走访队伍，力求入户走访不仅能走入居民家中，更能迈进居民“心中”。

十里店街道桥头社区 走访入户“不停歇” 优化服务“零距离”

走访过程中，工作人员详细了解辖区居民特别是“空巢老人”、残障人士以及退伍军人等特殊群体的相关情况，询问他们是否有医疗、子女就业等方面的需求，有效掌握居民群众的需求与困难，畅通精准化服务“最后一公里”。

“特别感谢社区工作人员上门为我服务，让我感受到了社区的温暖与关怀。”家住兰驼小区的许爷爷常年独居，行动不便，日常买菜做饭打扫卫生非常不方便，得知这一情况后，桥头社区安排工作人员每周上门帮其购买蔬菜及日用品，同时联系家政服务队，定期进行保洁服务，让许爷爷不再为行

动不便感到烦恼。

在走访过程中，工作人员主动化身“调解员”，积极协调解决居民矛盾与纠纷。家住安宁庭院小区的周女士向工作人员反映，其楼上被租为员工宿舍，每日因为噪音及漏水现象苦恼不已，在得知情况后，工作人员通过现场查看，对双方进行调解，协调租户联系专业维修人员，将泡坏的地方进行修复，同时对漏水房间整体做防水，彻底解决此事；并要求租住员工注意避免产生噪音，自觉遵守公共秩序。

奔流新闻·兰州晨报
通讯员 吴雅冰 记者 赵鑫远

书记信箱

“谢谢社区的叔叔阿姨，我坚信困难是暂时的，我会带着大家的关心，开启新的人生旅程。”近日，兰州市城关区伏龙坪前街社区党委书记赵振伟接到了辖区困难大学生郭涛（化名）的致谢电话。电话中，郭涛对社区帮他成功申请到省民政厅发放的5000元临时救助金不停地表示感谢，这笔钱帮他解决了因家中困难导致的上学难问题。

伏龙坪前街社区帮助困难大学生 顺利申请5000元临时救助金

据了解，郭涛去年被西安欧亚学院建筑智能化工程技术专业录取后，作为城市低保家庭，近万元的学费让家里人愁眉不展。为了减轻家里的负担，郭涛利用假期兼职打工，可还是没能凑够学费。

今年2月初，伏龙坪后街社区网格员在入户走访时，了解到郭涛因经济困难无法顺利上学的情况后，随即为他申请了民政系统的临时救助金。通过省市区三级民政部门工作人员入户调查、家庭收入排摸等一系列情况核实，按照《甘肃省民政厅关于进一步加大临时救助力度的通知》规定，对子女接受学前、高中和全日制大中专院校教育、慢性病治疗等生活必需支出

突然增加超出家庭承受能力，导致基本生活一定时期内出现严重困难的困难家庭给予救助。与此同时，伏龙坪街道后街社区向民政部门提交了郭涛本人及家庭的相关申请资料。3月23日，郭涛收到了省民政厅发放的5000元临时救助金，解决了他入学后学费拖欠问题。

近年来，伏龙坪前街社区通过“网格”这条为民服务的“民情线”，让工作人员积极走访辖区内的贫困大学生和家庭，对符合条件的，积极申报助学金，帮助他们解决燃眉之急。目前，社区已帮助3名大学生申请到临时助学金。

奔流新闻·兰州晨报
记者 张艾萍

西果园镇西果园村：无人机培训基地助“飞”乡村振兴

“我终于拿到民用无人驾驶航空器操控执照了！”近日，来自庆阳市的学员任毅，在兰州市七里河区西果园镇西果园村无人机培训基地完成了无人机培训。

2023年初，西果园村引进无人机培训基地，基地占地面积8400平方米，地势平坦开阔，通视性好，主要开展民用航空局无人机驾驶员执照培训、民用无人机操控员应用合格证培训和青少年航空科普教育研学工作。西果园村支部书记

石新家告诉记者，他们最初引进无人机培训基地项目的初衷，是考虑到村子周边有第二十九中、西果园小学等学校，希望给孩子们普及无人机知识，从小培养科技兴趣，同时也能拓宽了农户的增收渠道，为乡村振兴注入新动力。

无人机培训基地负责人王晟宇表示，目前基地培训的学员还不是很多，未来规划依托西果园乡村特色文旅，通过研学和科普等方式，推出让游客动手操作无人机进行航拍等体验项目，同时开

展多元化的行业应用培训和相关赛事，培育更多的农户掌握无人机操作，让无人机成为田间地头的“新农具”，为乡村振兴插上“科技翅膀”。

据悉，西果园村还将加快建设现代化农业大棚、种植各种有机蔬菜，着力打造以采摘、观光、无人机体验、农事研学、游玩为一体的都市生态农业园区，鼓励农户开办农家乐及民宿，实现在家门口就业增收。文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张雪芬



无人机培训现场。